

**Előfizetési ár:**  
**Helyben, háshos hordva**  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . . 8 k. 50 fil.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fil.  
 \* \* \*  
 Egyes szám  $\frac{1}{2}$  fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



**Megjelen minden nagy**  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével  
 \* \* \*  
**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Budai-nagy-úton 151  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Egyes szám  $\frac{1}{2}$  fillér.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

**A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA**

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

### A nemzeti jegybank.

Írta: **Nemes Bertalan** orsz. képviselő.

A képviselőház többségének, a függetlenségi és 48-as pártnak alap-programja az ország teljes függetlensége, tehát a gazdasági függetlenség is és mint ennek egyik szerve: az önálló magyar nemzeti jegybank.

Ezt megvalósítani, a felállítást kellő időben előkészíteni, a függetlenségi és 48-as pártnak a nemzet és önmaga iránti kötelessége. — Kötelessége a nemzet iránt azért, mert ma már gazdasági élet nélkül semmilyen élet sem képzelhető, ez pedig csak tengődés akkor, ha annak szálai idegen kezekben vannak. Önmaga iránti kötelessége továbbá, mert a programnak teljessége az eszközök megvalósítása nélkül lehetetlenség. A bank az ország függetlenségének egyik eszköze. Ha ennek megalkotását elmulasztjuk, ismét hosszú időre tettük lehetetlenné a gazdasági függetlenítést és méltatlannokká váltunk arra, hogy a függetlenségre törekvő nemzet bizalmasan letéteményesei legyünk.

Szerintünk az önálló magyar nemzeti jegybank nemzeti szükség. Ezért kell megcsinálnunk. Ha ennek dacára megcsinálni nem tudjuk, annak oka lehet. Vagy a képviselőházban maradunk kisebbségben, amit felté-

leznünk nem szabad, ez esetben ellenzékbe kell mennünk. Vagy többségben vagyunk, de a királyban találjuk e program pontunk megvalósításának akadályát. Ekkor pedig alkotmányos felfogás szerint új választásnak kell magunkat alávetnünk. A királyi akarat korlátját kizártnak kell tartanunk, mert nem szabad feltételeznünk, hogy a király akarata vétót gyakoroljon az országgyűlés többsége ellen akkor, amikor törvényszentesítette jogaival élni akar.

Van még egy eset. Ez az, ha arra hivatott emberek szakszerű fejtegetésekkel győzik meg a nemzet többségét arról, hogy a magyar nemzeti jegybank ezidő szerinti felállítása a nemzetre anyagilag káros és így káros a jövő gazdasági függetlenségre is.

Eddigi tanulmányaim alapján lehetetlennek tartom, hogy erről engem valaki meggyőzzön s minden napnak újabb tanulmánya csak erősebben zárja ki ennek a meggyőzésnek a lehetőségét.

De egyesekkel szemben állhat a többség. A függetlenségi pártnak ez esetben sincs egyéb tennivalója, mint átengedni a teret azoknak, akik az élet gazdasági követelményeit helyesebben voltak képesek megbírálni.

A nemzeti jegybank megteremtésére hivatott kormányunknak nagy

erőssége az, ha tudja, ha ismeri az országgyűlés egyes tagjainak és ezzel a nemzetnek nemcsak vágyát, törekvését, hanem elhatározását is.

A nemzetet régen és most új és új meglepetések érték az alkotmányos többség részéről. Elhitte azt, hogy a közelmúlt meglepetésein a nemzeti bank felállíthatása érdekében érték. E hitében csalódnia nem szabad. Mi ily csalódnak eszközei nem lehetünk.

A sajtónak nagyrésze ma is porhintéssel vádolja a függetlenségi pártot. A párt tagjainak egyénileg lekötött állásfoglalásáról kétségtelen megnyugvást kell szereznie a nemzetnek az iránt, hogy a függetlenségi és 48-as párt tagjai elvekért és nem öncélokért küzdenek s az elvek megvalósítása tekintetében a nemzet érdekeiért ideiglenes haladékokra, várakozásra készek, de elfoglalt álláspontjukkal állanak, vagy buknak.

Ezektől áthatva, kívánom én a magyar nemzeti jegybanknak 1911. január elsején való felállítást.

**A lakpénz többlet kiutalása.** Az 1908. évi 27. t. cz. alapján múlt év decemberében kormányrendelettel megállapított új lakpénzilletmény kiutalását **Andrássy Gyula** gróf belügyminiszter a napokban közzétett utalva ki az állami tisztviselőknek és ezzel egyidejűleg az 1908. évi utolsó negyedre eső többletet.

### TÁRCA.

#### Melitta . . .

Írta: **Kabók Erzsébet Amália.**

„Szeretnék írni valami szépet,  
 A szívet, lelket gyönyörködtetőt;  
 Felhozni egy dalt, szívem közepéből,  
 Lelkest, szívednek jólesőt!” —

Melitta! . . . Olyan sokszor hallom ezt a nevet s valahányszor hallom, mindig eszembe jut egy kis történet.

En is ismertem egy lányt, Melittának hívták. Szép volt, mint a tavasz; barna haja térdéig ért, szeme olyan volt, mint a legfeketébb gyémánt s az ajka — olyan piros, mint a korál.

Ketten versenyeztek érte, a szőke, kék szemű Gaál Miklós és a gazdag Csetneky Árpád. Maguk sem tudták melyiküké lesz valaha a szép Melitta.

Egyszer, borongós őszi este volt, odakint tombolt a szél s hideg eső csapkodta az ablakokat. Sz. városkában „Katalin” bált tartott a fiatalság. Már kilenctel elűtötte az óra, mikor a bálnak deli elnöke

Gaál Miklós megkezdte a táncot a városka büszkeségével, a szép Harsányi Melittával. Egyszínkép ruhájával, fehér csokorral kezében ugy festett, mint valami királynő. S amilyen szép volt, oly szépen táncolt is. Gaál féltékenyen nézegette a virágokat, mintha sejtette volna, hogy ez lesz az ő végzete. S gondolatai eddig nem ismert világban kalandoztak.

A második táncot Melitta Csetnekyvel táncolta, Árpád hevesen bókkolt a szép leánynak, úgyannyira, hogy a tánc végén az megajándékozta egy pár virággal. Fájó szívvel nézte ezt Miklós s felébredt benne a féltékenység ördöge . . . s bosszúért lihegett.

El sem bucsuzva senkitől, szaladt ki a sötét éjszakába, lecsillapítani lázongó idegeit. Már sokáig bolyongott, míg végre hajnal felé visszatért a bálterem mellett levő szobába. Alig telepedett le, nem sokára bejött utána Csetneky is. Virágos jó kedve volt, asztalához parancsolta a cigányokat s elhúzatta kedvenc nótáját: „Várlak, várlak . . .” — miközben egyenkint tépdeste a fehér virág szirmait. Majd kérkedően dobta a szirmokat Miklós felé:

— Nesze Miklós! Legyen neked emléked a mulatságról.

Az eleinte túrte, de aztán a csendes ember oroszlánna változott s heves szóváltásba keveredett Árpáddal. Szó szót követett, ugyannyira, hogy Gaál fölkel asztalától és eltávozott. Pár perc múlva megjelentek segédei s felszólították Csetnekyt, tegyen eleget kötelességének és meghatározták a párbaj feltételeit.

Mire a toronyban öt órát elűtötte, Csetneky Árpád halott volt. Ott fektűt hidegen, élettelenül a város melletti kis erdőben. Az orvosok sem bírták megmenteni az életnek. Miklós merev tekintettel nézegette a halottat s a kezében levő szirmokat csókolgatva ezt mondogatta:

— Te érted tettem Melitta, igaz, hogy főnök lettem, de most tudod majd meg, melyikőnk szeretett igazán! . . .

Mialatt ezek történtek, a bálnak is vége lett és Harsányiék siettek haza. — Melitta mit sem tudva álomra hajította szép fejét s a fényes éjjelre gondolva elaludt s boldogan mosolygott rózsaszínű álmai felett . . .

**Friss kukoricadara**

**100 kilogramm 7 forint 80 krajcár**  
**Szigeti Mór és Társánál**

Telefonszám 23.

Csongrádi-nagy-utca 8 szám.

Telefonszám 23.



## Az éhező madarakért.

### Könyörülünk az inségeseken!

Világszerte felhangzik ma a részvétnék ezen szózata. Ime, megrendül a föld Sicília és Calábria lakóinak lábai alatt és ezrenként temetik el az embereket a városok beomló kövei, tömegesen sodorják el a kétségbeesett menekülőket a fellázadt tenger tajtékkal verő hullámai. Ezek vergődnek súlyos sebekkel borítva a rémület, szenvedés és kétségbeesés örületében.

Gyászba borult e vidék. Az életben maradtok a rettenetes éj után kedveseik borzasztó sorsát siratván, egy falat kenyér nélkül a romok közt bolyonganak és égre emelt kezekkel kéri az istent, hogy küldje el hozzájuk az ő könyörülő és vigasztaló angyalait.

Megdöbbenve halljuk a rettenetes katasztrófa történetét, lelkünket a rettenetes tölti el, azon gondolatra, hogy mily kicsiny és gyarló az ember a természet hatalmával szemben. — Másik érzelmünk a szánalom és részvét azon lesújtott embertársaink iránt, kik ezen megróbáltatáson átestek. Mi kecskemétiak még talán inkább tudjuk méltányolni azon szegény emberek rémületét, mint sok más, mert mi is átéltünk egy pár földrengést, bárha a jószágos teremtet megkímélte városunkat nagyobb szerencsétlenségtől.

Midőn az egész világ részvételt és segedelemmel siet a nyomorultak megvigasztalására, hadd szállja meg a milünkünket is az érzelmek legnemesebbike, a könyörületesség.

Kecskemét népe! Akinek Isten egészséget, anyagi javakat és lelkibékét adott, ne feledkezzünk meg a halálról sem. Ime, inségesek kérnek tőlünk segítyt, nemcsak a távol olasz földön, de itt közvetlenül ajtónk előtt és ablakaink alatt is. Az erdők és mezők apró szárnyasai kopogtatnak be hozzánk, mondván: „ember, ki Isten kegyelméből ura lettél a földnek és lefoglaltad a magad számára a talaj összes termőerejét; ki a jó Isten segédelmével szépen be is takarítottad magtáraidba az áldott gabonát, óh, tekints ki meleg hajlékodból ide a fagyos télbe, — mert ime Isten nevében kérünk téled egy maroknyi magot nagy szükségünkben.”

Most, hogy ligetet, szántóföldet, mindent hó borít, apró énekesek nem találhatnak ott kint eledelt és a tanyákra, községekbe, városokba sereglenek, hogy az aprójóság számára kiszórt eledelből, szőrükön összegyűjtött magból és különböző hulladékokból részesüljenek. Az utfélen szomorkodik a kis pipiske vagy bubospacsirta, zötd sármány, tarka pintyöke, — az udvar és kert fain keresgél a sárgahasú cinke, a tüzesfejű tengelice, a parányi ökörszem, a barnatoroku énekes-rigó; — fejünk felett kovájognak a varjak, esókák, szarkák és többféle kóborló madarak, melyek mind éhséget szenvednek, mind azt kiáltják: „Könyörülő ember, — szánj meg engem!” És ime, az a suhanc egy hajítókővel lopózik a kis pipiske után, azzal a szándékkal, hogy lábáról leüsse, ott egy másik siheder fibert-puskával sompolyog egy csúke után — ugyan miért akarja lelőni? talán valami hasznot akar belőle; ugyan micsoda haszna lehetne egy ily kicsi madárkából? Nem is haszon reményében teszi, hanem ambíciót lát abban, hogy eltalálja és gyilkolási hajlamát akarja kielégíteni. Pedig ezek a szárnyasok mind hasznos munkát végeznek nyáron. Ezek mind rovarpusztítók a helyett, hogy irtanók őket, sokkal inkább védnünk és inséges napokban táplálnunk kellene őket.

Nos, feleljen a tisztelt olvasó arra a kérdésre, vajjon közművelődésünk szempontjából is, melyik cél bir nagyobb horderevvel, annak az ambíciónak a fejlesztése-e, hogy fiainak céllövő ügyességüket a hasznos madarak lövöldözésében gyakorolják avagy annak az érzésnek nevelése, mely nemcsak szenvedő embertársaink iránt, hanem bármely érző lény iránt gyöngéd részvételt és szeretettel viseltetik? Nyilvánvaló, hogy az utóbbi cél, mert ez erkölcsi alapon nyugszik, az előbbi pedig a szív bekérgesedését és lassaságán teljes eldurulását vonja maga után, mert aki állatot gyilkol, azt már csak egy lépés választja el az emberöléstől. Társadalmunknak nem érdeke, hogy betörőket és gyilkosokat neveljen, a szülőknek sincs semmi szükségük vad és erkölcsi érzelmekből kivetkőzött gyermekekre.

Azok a szülők, kik gyermekeiknek az állatkinzást és állatirtást elnézik vagy talán éppen ezekre serkentik őket, méltókká válnak arra, hogy öreg napjaikra gyermekeik részéről ütlegekben és győrtetésben részesüljenek; már pedig az állatok kinzását és irtását elnéző nevelés egyenesen idevezeti az embert.

Mennyivel más irányba tereli a gyermek zsenge lelkét, az ifju érzelmekben dobogó szívét a jótékonyság, az áldozatkészség, a szülők és felnőttek szeméből kisugárzó szeretet nemcsak az emberek, hanem más érző lények iránt is. Azért ime, elérkezett ezen évben is az az idő, mikor városunk földművelő és gyümölcstermelő népe nemcsak saját anyagi hasznára, hanem gyermekeinek jó nevelése szempontjából is sokat tehet, ha családját a kis szűkölködő mezei és erdei inségesek táplálására buzdítja és ebben napoként pár maroknyi mag vagy konyha hulladék kiszórása által maga is jó példával jár elől.

Ne nézze senki ezt a nemes feladatot kicsinylőleg. Az igen tisztelt olvasó közönség necsak a maga részéről, de közgazdaságunk és közművelődésünk érdekében saját hatáskörében is igyekezzék oda hatni, hogy kis szövetségeseink legalább most télviz idején ne essenek az éhség áldozatául. A könyörületesség már magában is édes örömmel tölti el az ember lelkét.

Sz. Ö.

## A kecskeméti légvizsgáló állomás.

Dr. Massány Ernő tanulmánya.

V.

### A leendő kecskeméti sárkány- s ballon-állomás költségvetése.

Sajnos nálunk a tudományoknak csak elvétve akad maecenásuk, hazai pénzügyi viszonyaink pedig aligha engedik meg egyszerűen 70 000 koronának anyagi befektetését. Azért mivel az első egy-két évben amúgy is csak kísérletező és gyakorlat szerző munkáról lehet szó, nagy megtakarítással járna, ha az obszervatóriumot nem építenék fel rögtön, hanem három év alatt fokozatosan fejlesztenék tőkéletes egészszé még pedig oly módon, hogy az első évben csak annyit létesítenénk, amennyi egy kézi motollával való kísérletezésre elegendő. A második évben már meglehetne a pilot-ballonok felboesátását kezdeni, a hidrogént ideiglenes fejlesztő révén kapnók, akár csak az Observatoire Constantinben; az utolsó esztendőben végül felállítanók a gépberendezést stb. úgy hogy a negyedik évben, már teljes berendezéssel és személyzettel folytathatók a felsőbb légrétegek meteorológiai viszonyainak kutatását.

A fokozatos fejlesztésnek különösen két előnye szemelendő. T. i. először is könnyebben illeszthető be az államháztartás mérlegébe, de másodsor és különösen, a leendő obszervatórium kis tisztikara és egész személyzete is sokkal jobban gyakorolhatja magát e reánk nézve még teljesen új munkaágba. Ez mindenesetre előnyösebb, mihha egyszerre volna kényszerítve az egész intézményt átvennie s a tennivalók halmazában tájékozatlanság folytán kapkodásba keveredne.

A mi az egyes épületek és a motollaház elhelyezését illeti, erről egyelőre nem ismerve a telek helyét térviszonyait, ma még nem szólhatunk. Mindenesetre különösen a két nagyobb épületnek úgy mint a gépháznak és az irodák épületének a telek azon oldalán kell állaniok, honnan leggyakrabban fú a szél, hogy a sárkány és ballonműveleteknek az ellentétes oldalon tág tere nyílják. Ma még csak annyit tudunk, hogy minden valószínűség szerint Kecskemét városa határában, ettől 4—5 kilométernyire dél délkeletre, a budapest-cegléd kecskemét-szegedi fővonal mellett — ennek jobb oldalán — szemeltek ki területet. Kérdés vajjon alkalmas-e? Ennek eldöntésére vizsgáljuk meg a rendelkezésünkre álló megfigyelésekből Kecskemét szélviszonyait.

A statisztikából kitűnik, hogy e vidék meglehetősen széljárta tekinthető a mennyiben az évi átlag 58.7 szélesendes napot tüntet fel. Ez eléggé kedvező körülmény, mert így gyakrabban lehet a sárkányokat felhasználni, mi viszont a költséges hidrogén folytán drága ballonozást teszi nélkülözhetővé.

Hegyfoki 201 állomásból számított értékei szerint a szélesend gyakoriságának átlagát hazánkban a következő számok fejezik ki:

	Tél	Tavas	Nyar	Ősz	Év
	24.5	19.3	22.2	32.5	89.5
százalékokban pedig	27.1	21.0	24.1	25.9	24.5

Ezzel szemben Kecskeméten ugy a napokban, mint százalékokban kifejezett számértékek, minden évszakban, tehát az egész éven át az országost ugyszólván meg sem közelítik, kivéve talán ősszel, bár a különbség még ekkor is 4%.

A szélirányok közül leggyakoribbak a nyugoti negyedből jövő szelek s ezek közül is a SW és W irányúak (53.3, 52.1). Legritkábbak a SE és N szelek. Ennek megfelelően a nyugoti negyed szelei a legerősebbek, míg a leggyengébbeknek az E szelek mutatkoznak. Általában pedig a szélerősség a skála érték 2-es számával jelölhető, mi 3—4 m/sec nyi sebességnek felel meg.

Az uralkodó szélviszonyokra való tekintettel leghelyesebb lenne Kecskemét-től keletre, — szintén 5—6 km. távolságban, — Mükert és Alsóúrrét között, a pályatest északi oldalán valami alkalmas területet keresni. Innen a W szél a sárkányokat túlnyomólag a Tisza mente felé hajtáná, a N és S szelek ismét csak lakatlanabb vidékekre kergetnék, míg a városra netán bajt hozható, de amúgy is igen ritka és gyenge E szelek idején a sárkányok helyett egész bátran lehetne balloneaptifokkal kísérletezni. Ilyettén módon szinte ki van zárva minden kellemetlen incidens és sem a környék lakosságának épségét, sem pedig a kecskeméti-kisalpári pályatestet nem fenyegetné sohasem veszedelem.

Azonban Kecskemét városa más, alkalmasabb terület aligha bocsáthat rendelkezésre, mert ami van, az roppant távol esik mindon főbb közlekedési útvonaltól, tehát nehezen hozzáférhető. Ez pe-

# Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, K o s s u t h - t é r nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier különlegességek.** Egy kiló prima salon cukorka 95 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. Zsúr és lakodalmi deszert sütemények renukivüli nagy választékban, darabja 1 és 2 krajcár. Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.



dig nagyobb baj, még az előbb említettéknél is, meg kell tehát elégednünk ezzel s a megfigyeléseknél gondos körültekintéssel eljárva, az akadályok valószínűleg minden nagyobb nehézség nélkül — elháríthatók.

Midőn e néhány sornyi fejtegetéssel az aerológia történeti fejlődését, e törekvések eredményeit, — az aeronauta obszervatóriumok egyikének másikának berendezését, azok célszerű elhelyezéseinek feltételeit és végül a kecskeméti sárkány-és ballon-állomás tervezetét vázlatosan bemutattam, tettem ezt azon reményben, hogy előbb-utóbb teljesen valós alapra építve, elkészíthetem ez utóbbinak végleges tervezetét is. Céлом az obszervatórium feltétlen szükségességének és nélkülözhetetlenségének, majd annak kimutása volt, hogy ha hazánkban a meteorológiát nemzetgazdaságunk és iparunk érdekében továbbra is azon a fokon akarjuk tartani, melyen a külfölddel szemben is mindenkor helyt állhattunk, akkor nem szabad e törekvések elől tovább egy pillanatra sem elzárkóznunk, hanem e mozgalmakban nekünk is tevékeny részt kell vennünk.

Ez, mint láttuk, éppenséggel nem jár számottevő áldozattal s különben is mit e célra fordítunk, az sokszorosan fog megtérülni, lett légyen az elérendő eredmény akár pusztán tudományos, akár egyszersmind gyakorlati értékű.

## NAPI HIREK.

### A Kecskeméti Dalárda vegyes kara.

Városunk jó hírnevű s önmagának valamint városunknak félszázadon keresztül jó hírnevet szerző Kecskeméti Dalárda több mint öt év óta azon fáradozott, hogy az ország legkiválóbb dalosegyesületeihez hasonlóan intelligens hölgyeket és megnyerjen hazafias és közművelődési célokat szolgáló működéshez.

Sajnos azonban, hogy ezen nemes törekvéssel szemben akadályok merültek fel s ilyen irányu munkássága eddig meddő maradt. Az egyesület vezetői azonban elerkezettnek látták az időt a múlt év elején arra, hogy a vegyes kart az egyesület kebelében szervezzék.

Fáradozásukat siker kísérte, mert eddig több mint 40 intelligens hölgy tele jóakarattal, lelkesedéssel, úgyszeretettel és készséggel csatlakozott a dalokultura zászlójához. E vegyes kar első szereplése a *Kecskeméti Dalárda folyó évi február 6. napján* megtartandó *Kuruc Estélyen* lesz, amikor is a vegyes kar két hangverseny számmal szerepel.

A kecskeméti *Dalárda* ezen sikeres munkáját örömmel jegyezzük fel, mert minket is régóta az a meggyőződés vezett, hogy egy ilyen kulturális intézményre városunk közönségének szüksége van s reméljük, hogy városunk hölgyei az eddig tapasztalt szorgalommal és buzgósággal sietnek nemzeti kulturánk fejlesztésére.

*Kremán Sámuel* egyesületi karnagy — aki a dalosok és dalkedvelő közönség őszinte öröme sulyos betegségéből felépült s átvette a dalos egyesület tanítását — kiváló zeneképessége és vasszorgalma biztosíték arra, hogy a hölgyek és férfi tagok hathatós támogatása mellett — ezen újabb kulturális tényezőnk a hozzá fűzött várakozásoknak teljesen megfelel.

○

Kecskemét, január 9.

— **Egyháztanács-ülés.** A róm. kath. egyház tanácsatérmeben ülést tart. Tárgy: az 1909. évi költségvetés, egyháztanácsosok névjegyzéke, bérletek, pénztári jelentések és folyó ügyek.

— **Kinevezés.** Ófelsége a januári előléptetések folyamán Guttman József tartalékos zászlóst a 38 ik gyalogezredhez tartalékos hadnaggyá nevezte ki.

— **A „Bethlen Gábor-kör“ Kecskeméten** A budapesti egyetemek és főiskolák Bethlen Gábor köre, mely az ifjúságot a nagy fejedelem hazafias és vallásos szellemében való munkásságra van hivatva egyesíteni, évenként szokásos vidéki estélyt ez évben Kecskeméten óhajtja megtartani. Az estély február közepén lesz a kaszinó összes termeiben, rendkívül magas színvonalon álló hangversennyel kapcsolatos táncmulatság alakjában. Az estély fővédnökéül Darányi Ignác földmívelési minisztert és Baksay Sándor püspököt kéri fel a kör budapesti vezetősége. A hangversenyen Farkas Imre, a fiatal magyar poéták legkiválóbbika fog legújabb verseiből néhányat elszavalni. A Bethlen-kör kiváló hegedűművésze Némethy Ferenc is gyönyörködtetni fogja briliáns hegedűjátékával a közönséget. Azt mondanunk is fölösleges, hogy táncosan nem lesz hiány, mert 60 fiatal, Bethlen Gábor kör tag jön városunkba. A Katona József szobornál nagyobb szabású ünnepség keretében róják le a kegyelet adóját. A Bethlen-kör kecskeméti útjára még visszatérünk.

— **Jótekonyság.** Az elhagyatott, mostoha sorsu szegény tanulók felségélyezésére a „Rongyos Egyesület“ elnöksége az imént lefolyt karácsonyi ünnepek alkalmából több adományt kapott. Első volt a jótekonyság gyakorlásának oltáránál ömeltősága Ferenczy Ida udvarhölgy 50 (ötven) korona adományával. Főtiszteendő Sárkány Béla ev. lelkész ur utján pedig 100 (száz) koronát kapott az egyesület, egy magát megnevezni nem akaró, nemesszívű adományozótól. A mai önző és a külsőségek után futó világban akként tenni jót, hogy ne tudja a balkéz, amit a jobb-kéz tesz, ritka, mint a fehér holló! E tett önmagát dicséri! Újévi ajándékok megváltása címén Dudogh István, Holeczer Károly, Littauer Mór, Vajda Jenő és ifj. Weisz László divatáru-kereskedők 10 (tíz) koronát juttattak a „Rongyos Egyesület“ pénztárába. Fogadják a jótekonyság szent tüzének ápolói a „Rongyos Egyesület“ elnökségének elismerését és köszönetét.

— **A kecskeméti—csongrádi vasut.** Em-lítettük, hogy a városi törvényhatóság szeptember 30-án tartott közgyűlésen a magyar helyi érdekű vasutak részvénytársaságának felszólítására elhatározta, hogy a Kisalpar állomástól Csongrádig, illetve Szentesig vezetendő helyi érdekű vasut kiépítése iránt felír a kereskedelmi miniszterhez. Városunk fel is irt a csongrádi vasut érdekében és az előmunkálati engedély készítközlése végett az érdekelt városokat a terv támogatására fel kérte. Az akció azonban hiába valónak bizonyult, mert a kereskedelmi miniszter értesítette ma Csongrád és városunk közönségét, hogy a kérdéses vasut előmunkálati engedélyt nem adja meg.

— **Eljegyzés** Sárközy Béla föld-birtokos, Sárközy Pál tekintélyes helybeli ügyvéd fia, szombaton tartotta eljegyzését Csáki Mariska úrleánnyal, Csáki István th. bizottsági tag, földbirtokos kedves leányával.

— **A Korcsolyázó Egyesület** 1908. évi dec. 27-én tartott tea délutánjával összes jövedelme 121 kor. 04 fillér, a kiadás 24 kor. 76 fillér s így a *tiszta jövedelem 96 kor. 28 fillér volt.* Felülfizettek: Pócsy Blanka 2 kor., Adler Imre 60 fillér. Fogadják úgy a jour rendezői és közreműködői, mint a felülfizetők az Egyesület leghálásabb köszönetét. Köszönetét fejezi ki egyuttal dr. Szabó Győző urnak is, ki a korcsolya-verseny céljaira egy-pár korcsolyát volt szives adományozni. — Itt említjük meg, hogy a múlt évben oly nagy sikernek örvendett, vacsorával egybekötött estélyét farsang keddjén, febr. 23-án, ebben az évben is megtartja az Egyesület választmányja.

— **A kecskeméti önálló iparosok** f. évi február 7-én, vasárnap este 8 órakor, az „Otthon“-szálló disztermében táncvigalmat rendeznek.

— **Protestáns estély.** A harmadik protestáns felolvasó estély a reánk jövő csütörtökön délután 5 órakor tartatik meg a kollégium tornacsarnokában az eddigiek-nél is érdekesebb műsorral. — Az estély rendezése körül felmerülő kiadások fedezésére a közönség önkéntes adományainak elfogadására perselyeket helyez el a rendezőség. Ezen az estélyen közreműködnek Beretvás Irén, Bódor Rózsa és Ilona ur-hölgyek, dr. Garzó Béla és dr. Meczner Sándor urak. — Részletes programmal a jövő hét elején szolgálnak.

— **A munkásgimnáziumi előadások** sorozatában ma délután 5 órakor az Iparos Otthon disztermében kettős előadás lesz. Az —elsőt Marton Sándor tartja a Honfoglalásról, a másodikat Járvas Mihály az Árpádokról. Az előadást vetített képek kísérik.

— **Eljegyzés.** Pásold Rózsika és dr. Kovács Lajos jegyesek. Kalocsa, 1909 január hava.

— **A Famunkások fillér-estélyüket** f. hó 10-én este 7 óra kezdettel tartják az Iparos Otthon kávéházának télikerthelyiségében. (Bejárat az udvaron) Személy-jegy 40 fillér. Kísérő-jegy 20 fillér, melyre ez úton is tisztelettel meghívja az érdeklődőket a *Rendezőség.*

— **Halálozás.** Vidor Hermann Gyula folyó hó 8-án 21 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. — Temetése ma 10-én, vasárnap délután félhárom órakor lesz az V. tized, Malom utca 292. számú házból. Az elhunytban Vidor Jakab városi végrehajtó fiát vesztette el.

— **Veszélyes bonbonok.** Újabb időben igen sok cukornemű kerül a forgalomba — bonbon, cukorbab, csokoládé, cukor; praliné stb. elnevezés alatt, — mely a legkülönbözőbb — legtöbbször értéktelen — likórszerű anyaggal van megtöltve. — Pontos vizsgálatok kiderítették, hogy egynémelyfajta ilyen töltött cukorka aránylag tetemes mennyiségű pálinkát tartalmaz. Így pl. 15 darab töltött praliné-ben, melynek összulya alig haladta meg a 100 grammot, majdnem egy evőkanálnyi értéktelen likört találtak. — Hogy minő pusztító, romboló hatással van az ilyen cukornemű a fejlődő stádiumban levő gyermek szervezetére, azt nem kell külön hangsúlyoznunk. Mindenesetre intjük a szülőket, hogy ügyeljenek arra, minő cukorneműkkel traktálják gyermekeiket.

— **A Kereskedő Ifjak táncestélye.** Többször megemlékeztünk már lapunkban a kereskedő ifjak hangversennyel egybekötött táncestélyéről, mely jövő szombaton fog lezajlani a Kereskedői Kaszinóban. A rendezőség már széjjel is küldte a meghívókat, egyben kéri azokat, akik tévedésből nem kaptak meghívót s erre számot tartanak, reklamálják meg a meghívót Sipos Miklós üzletében. Mint értesülünk, vidékről is sokan jönnek az estélyre, mely iránt széles körökben lázas érdeklődés mutatkozik. Jegyek kaphatók az összes üzletekben.

— **Sorozás.** Kecskeméten az eddigi megállapodás szerint az idejű fősorozást március 1-től—9-ig fogják megejteni. Sorozás alá kerül a három korosztályból összesen 1340 hadköteles ifju, akik közül először áll mérleg alá 563. A sorozás természetesen csakis azon esetben lesz megtartható, ha addig az országgyűlés mindkét háza az ujone jutalékot megszavazza, ami ez ideig még nem történt meg.

## Értesítés!

Értesítem a t. jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodámat Nagybudai-utcán, a Közgazdasági Bankkal szemben, a Pócsy-féle házban nyitottam meg.

Dr. Zombory László ügyvéd.



— **Bizottsági ülés.** A városi törvényhatósági építészeti és szabályozási szakbizottság a f. évi január hó 11. és 12. éni (hétfőn és kedden) délután 3 órakor a bizottsági teremben az építkezési új szabályrendelet tervezet tárgyában ülést tart.

— **A kecskeméti ref. jogakadémián** az 1908—909. tanév második felére a beiktatások és az előadó tanároknál fogantatandó beiratások 1909. évi január hó 7—22-ig; a tanfélév kezdetére vonatkozó alapvizsgálatok január 15—22-ig; az utólagos colloquiumok pedig január 10—15-ig tartanak. Az akadémiai előadások január 23-án veszik kezdetüket; ezentúl a joghallgatók felvétele csak a késedelem mellő indokolása alapján történhetik és pedig február hó 18-ig a jogakadémia tanács adhat, különös méltányossági okokból, az utólagos felvételre engedélyt. Az akadémian fizetendő iskolai díjak a következők: beiktatási díj címén az újonnan érkező joghallgatóktól 8 kor. könyvtár-díj és az országos tanári nyugdíjalap javára 12 kor. nyugdíj-járulék, a joghallgatók segítő és önképző-egyesülete javára pedig minden joghallgatótól 5 kor. félévi tagdíj szedetik. A félévi tandíj 30 korona. — A félévi tandíjat, a beiktatási díjat s a félévi segélyegyleti díjat a tanfolyam-mentes — vagy más tanintézetben végzett vizsgázók is minden egyes vizsga után lefizetni tartoznak; — pót- vagy ismétlővizsgák alkalmával azonban ezen díjak újabb megfizetésre nem köteleztetnek. — A vizsgálati díjak rendes hallgatók részére: alapvizsga-díj 24 kor., pótvizsga-díj 12 kor., államvizsgadíj 40 kor., pótvizsga-díj 20 kor. Tanfolyam-mentes vagy más tanintézetben végzett vizsgázók ugy az alap-, mint az államvizsgák alkalmával 50 kor., pótvizsgák alkalmával 28 korona vizsgadíjat fizetnek. Tápiintézeti díj havonként 22 kor. Tápiintézeti ösztöndíj iránti kérvények a jogakadémia igazgatóságához január hó 22-ig nyújtandók be.

— **Népies előadás.** A Katona kör népies előadásainak sorozatában ma délután Tormássy Dezső joggyakornok tart egészségügyi előadást „Tisztaság az élet öre” címen. Kezdeté d. u. fél 4 órakor, helye a Cserepesben levő Iparos iskola szélső terme.

— **Értesítés.** A *Famunkások* január 24-én tartják szokásos jelmez-estélyüket az Iparos Otthon dísztermében. Személyjegy 1 kor. 20 fillér. Karzatjegy 40 fillér. Kik tévedésből meghívót nem kapnak s arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőséghez.

— **A Katolikus Legényegylet** saját pénztára javára január 17-én az Otthon termében táncvigalmat rendez ének, szavalat és felolvasással. Szavalni fog Csáky Mariska, felolvas Hock János, énekel a Kecske-méti Dalárda. Kezdeté 7 órakor. A vigalmat rendező bizottság vasárnap d. u. 3 órakor az egylet helyiségében ülést tart.

Aki mer, az nyer! — Aki mer, az nyer!

**Uj szabóüzlet**  
Kecskeméten, Nagy-kőrösi-utca 18.

**Uri ruhák,** szalon és alkalmi öltönyök divatos szövetből, kitűnő fővárosi ízléssel készülnek.  
**Egyenruhák,** ugyisintén gazalkodók részére jó szabású magyar ruhák, lovagló nadrágok és **vőlegényi ruhák** a legvárosabbban készülnek

**Engel Sámuel és T.-sa**  
uri szabóknál.

**Divatos és jó szövetekből dus raktár!**  
Videki megrendelések pontosan teljesítettek.

— **Lakozás.** A kecskeméti építőmunkások ma, január 10-én „Lakozás” című társasvácsorával egybekötött jótékony célú mulatságot rendeznek könyvtárjuk javára, saját helyiségükben (5. tized Tehén utca 269.) Kezdeté este 7 órakor, melyre tisztelettel meghívja az érdeklődőket a *Rendezőség*.

— **Jónevű vendéglő.** Azonkörműmény, hogy jövő 1909-ik év május 1-től az V. tized, Tehén-utcában levő 267. számú saját házamba költözködöm s ott nyitok vendéglőt, — arra késztet, hogy a mostani nagyszabású *vendéglőm berendezését előírásokra bocsásom.* A mai naptól kezdve tehát III. tized, Budai-nagy utca 159. szám alatti vendéglőm berendezéséből nagy-menyiségű tonett és kerti széket, keményfa-asztalokat, divánokat, faliórákat, képeket, tükröket, fogasokat, biliárdot, konyha- és söntésfelszereléseket akár egyenként, akár pedig teljes tömörében eladom. *30—40 terítékre alkalmas, bankettokra használható asztalok jutányos árban!* **Ábel István** vendéglős.

— **Egy ügyes varrónő,** házba és házonkívül ajánlkozik, ki a fehérvarrásba is jártas, jutányos árért. *Rozenkrantz Simonné, Kőrösi utca 233.*

\* **A dupla maláta sör** a legjobb gyógy- és élvezeti ital. Poharonkénti kimérés Kecske-méti csakis *Dauszt és Pinter „Royal” szállodában* 2 decis pohárral 20 fillér; utcan át kimérve félliter 40 fillér, egy liter 80 fillér.

### Köszönet nyilvánítás.

Legőszintébb, hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazon rokonaink, jóbarátaink és ismerőseinknek, kik felejtethetlen kedves feleségem és jó anyánk halálával minket ért, mérhetetlen fájdalomukat részvétnyilvánításukkal és a temetésen való megjelenésükkel enyhíteni igyekeztek.

**Laczi Sándor és gyermekei.**

## SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.

### Heti műsor:

Vasárnap délután **Nebántsvirág,** félhelyárral. Este páros bérletben **Szerencse fia.**

Hétfőn bérletszünetben **Tárogató.** Bemutató. Kedden páratlan bérletben **Koldus gróf** Szerdán páros bérletben **Harom pár cipő** Csütörtökön páratlan bérletben **Tárogató.** Pénteken **Scherlock Holmes,** félhelyárral. Szombaton páros bérletben **Szép gardista.** — Operette bemutató.

Vasárnap délután **Tatárjárás,** félhelyárral. — Este páratlan bérletben **Szép gardista.**

\* **A gyermek.** Az az osztatlan tetzés, amelyet Abonyi remekműve „A gyermek” előidezett közönségünk körében, úgy látszik, csak fokozódott a darab hosszú pihentetése óta, mert tegnap este zsufolt ház élvezte „A gyermek” előadását. Kár, hogy a szereplők egyike másika nem azal az igyekezettel látta el teendőjét, amilyennel azt szokta s amilyent félhelyáras előadásokon is épű megkívánunk, mint bármikor, mert akadozásukkal, szerep-nemtudásukkal folytonosan gátolták az előadást Ennek azután az lett a következménye, hogy a tegnapi előadással nem érték el azt az impozáns sikert, amelyet ezzel a darabbal a drámai ensemble már aratott. Az előadásból ezuttal csak Csáder, Margittay, Kiss és Kissné váltak ki, akik ma is épű precizen, kedvvel s ambícióval játszottak, mint „A gyermek” eddigi előadásain. **A.**

## Földalatti morajok.

### Hatósági intézkedést!

— **Saját megbízhatatlan tudósítónktól.** —

Két dolog ismeretlen előttünk. Az egyik, hogy miért kell nekünk kecskemétieknek így erős hó olvadáskor az átjárókon keresztül a vizek megállása következtében csolokban eveznünk; a másik, hogy miért mozog a föld? Vagy ha már minden áron mozogni kell, hát miért nem cserél szálást magának, miért nem megy egy házzal odább például Nagy-kőrösre? Nekünk elég volt ebből a dicsőségből, mi megelégszünk a keleti expresssel, amely tudvalevően Nagy-kőrösön még mindig csak fűtül.

Hát ezen a földalatti morajokon, rengekén valahogyan segíteni kell! Elvégre adófizető polgárok vagyunk, vagy mi! És így joggal elvárhatjuk a hatóságtól, hogy élet- és vagyonbiztonságunk tényleg biztosítva és megőrizve legyen.

Az országos meteorológiai és földmágnességi intézet állítja, hogy a kecskeméti földalatti morajok, gyenge rengek határozottan vicinális, lokális, pluriális és banális jellegűek és hogy abszolút semmi összefüggésbe nem hozhatók a szielliai földrengéssel.

Nohát ennek a tudományos intézetnek ezen kijelentése megnyugtató lehet mindannyiunkra.

De, — kérjük — nyugalom-e az, ha mégis mozog a föld? Nyugalom-e az, ha fél 4 órakor hajnalban esőörömpölésre ébredünk? Nyugalom-e az, ha egyes gyöngye idegzetűek — bár ok nélkül, — örökös rettegésben élnek?

A hatóságnak kell közbe lépni. Itt rendszabályhoz kell nyulni, még pedig vas marokkal. Utóvégre is a lakosság nyugalmanak megszerzése elsőrendű feladata, különösen a rendőrhatalomnak.

Mint követésre méltó példát említjük fel itt, hogy — *mint beszélnek* — **Nagy-kőrös város főkapitánya rendeleti uton betiltotta a földmorajok és rengek jelentkezését, eltoloncoltatás és 100 napi elzáratás büntetésének terhe mellett.**

Ezen előrelátó, idejében kibocsátott fontos és felette hasznos rendelettel ezuttal Nagy-kőrös bennünket alaposan lepipált. De még mindig nem késő.

Ajánljuk ezen rendelet egy példányának mielőbbi beszerzését tanulmányozás és felhasználás céljából derek rendőrségünknek.

Mi hisszük, hogy a szigorú rendelet eredménye, miként Nagy-kőrösön, — itt sem fog elmaradni.



— **Egy minden tekintetben megbízható, középkorú nő kerestetik, ki ért a főzéshez és házvezetéshez és aki egy gyengélkedő úri nőnek hűségese, odaadó ápolója is lenne** — Jelentkezni lehet mindennap délután 5 től 6 óráig **Royal-szálloda I emelet 3. szám, hol egyúttal a föltételek is megtudhatók.**



**Birtokváltások.**

Csász Mihály megvette Kovács Elek szarkási 2 hold földjét 1300 koronáért.

Bélit Józsefné megvette Kovács Károly szikrai 753 □ öl szőlőjét 1150 kor.

Fazekas Imre megvette J. Kovács István 5. tized 228. sz. házat 10.000 kor.

Gupesó János megvette Petrovics Márton 9. tized 161. sz. házat 2400 kor.

Farkas Dezsőné megvette Pető János 11 tized 86. sz. házat 1500 koronáért.

Fazekas István megvette Tóth Antal Vacsihegy 56 a sz. házat 2800 koronáért.

Gömöri Józsefné megvette özv. Bogárn József örök. szentkirályi 4 hold 450 □ öl földjét 2960 koronáért.

Csontos Gábor megvette Zs. Bogárn József örök. szentkirályi 8 hold 1181 □ öl földjét 6040 koronáért.

**Anyakönyvi kivonat.**

1909. évi január hó 9-én.

**Születések.** Ballabás Irén ref. Farkas Mária ág. h. ev. Gacza Kálmán ref. Varga Gáspár Menyhért Beldizsár rk. Tóth Juliánna rk.

**Halálozások.** Özv. Ruskó Jánosné Somorjai Juliánna rk. 76 éves. Kapus András rk. 6 éves. Csabai János rk. 7 napos. Hermann Gyula ref. 21 éves.

**Kihirdettek.** Csánszky Imre Zoltán Sándor rk. Zubor Margit Emma Anna rk. Buch Mihály rk. Trenka Anna rk. Ny. Tóth Gáspár, Menyhért rk. Tót Rozália rk. Terecsku Dömötör rk. Adorján Juliánna rk. Pásztor János rk. Dudás Juliánna Magdolna rk. Perneki Kálmán rk. Zina Erzsébet rk. Brada Sándor ref. Tóth Eszter ref. Dávid Ferenc rk. B. Tóth Mária rk.

**Házasságot kötöttek.** Kovács Lajos György rk. Kalocsai Mária Terézia rk. Suhajda József rk. Bodor Erzsébet rk.

**Nyiltér.**

Nagyon alkalmas utazásoknál.

Nélkülözhetetlen rövid használat után.

Bécs, Attest, 1887. július 3.  
*Kalodont*

nélkülözhetetlen

**Fog-Créme.**

A fogak tisztántartásához fogviz nem elegendő. Eltávolítása minden a foghúsból akaratlanul képződő, ártalmas anyag csakis mechanikai tisztítással összekötve egy felélesztő és antiseptikus hatással bíró fog-crémével elérhető s melynek „Kalodont” a legsikerültebb használatnak 7165 minden kulturállamban bebizonyult. 42-41

**Ház és föld eladás.**

Néhai Z. Kovács Jánosnak 7. tized, Széles-utca 287. szám alatti háza és városföldjén, Pákai állomás mellett levő 10 hold földje tanyával együtt, eladó. — Értekezni lehet az örökösökkel 6. tized, Ráctemető-sor 244. szám alatt. 8387-4-4

**Eladó házak.**

Halasi-nagy utcán, 16. szám alatt, idős Csáki féle ház, — a VIII. tized, Rátság tér 262. számú Csorba ház, eladók. — Értekezni a tulajdonossal VIII-ik tized, Rátság-tér 262 ik szám alatt. 8267-30-4

**Kiadó úri lakás.**

VIII. tized, Kistemplom-tér 28. sz. Merász-házban egy úri lakás, mely áll 2-3, esetleg 4 szobából, a szükséges mellékhelyiségekkel, üvegezett folyosó, — villanyvilágítási berendezéssel f. évi május hó 1-ére bérbeadó; — esetleg azonnal is elfoglalható. — Értekezhetni ugyanott. 8414-?-1

**Eladó ház.**

XI. tized, Cédulaház-utca 293. sz. ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 6 lóra való istálló és sertés hizlalóból, nagy udvarral és jó ivóvízű kúttal, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos Csontos Ferencel vásár- és ünnepnapokon, a délelőtti órákban. 8415-3-1

**Olcsón eladó.**

Egy könnyű, egy ló után való — és egy homokfutó kocsit, — egy jó karban lévő szecs kavágó-gép olcsón eladó. Értekezhetni II. tized, Lejtő utca 316. szám alatt. 8421-3-1

**Eladó télikabátok.**

Perzsiagalléros, hosszú és szőrmével bélelt rövid férfi télikabát, felöltő, különféle, alig viselt férfiruhák, — egy egészen új női taftruha jutányosan eladók. — Ugyanott egy kisebb lakás kerestetik bérbe. Cím a kiadóhivatalban.

**Ház- és földeladás.**

Néhai ifj. Csorba Menyhért férjem hagyatékához tartozó VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 19. szám alatti ujonnan épült, gazdálkodásra is alkalmas úri lakház, nagy udvarral, több rendbeli melléképületekkel, — továbbá a Gátéri dőlőben 38 kath holdnyi a legjobb minőségű szántó föld, Törökfái dőlőben mintegy 74 kath. hold első minőségű szántó föld kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó. — Bővebb felvilágosítást alólirott, esetleg Kéri Menyhért fűszerkereskedő a Csongrádi nagy utca 193. szám alatt.

Özv. Csorba Menyhértné Kéri Lidia.

8424-20-1

**Eladó trágya.**

Téglatelep 41 sz. alatt nagymennyiségű

**érett trágya**

olcsón eladó.

Értekezhetni ugyanott Koczó Sándorral.

**ELADÓ HÁZ.**

A II. tized (új osztásban) Kovács Sándor féle vendéglői joggal bíró ház, mely jelenleg is vendéglő, kedvező fizetési feltételek mellett örökáron eladó. Értekezni lehet a tulajdonos Tertsi Sándor vendéglőssel, XI. tized 272. sz. alatt. 8359-3-3

**Házeladás.**

II. tized, Vásári nagy utca 117. sz. alatt levő Szdraveczy Ferenc háza szabadkézből örök áron eladó, el nem kelés esetén f. évi május 1-től több évre hasznóbérbe kiadó. Bármiféle üzlethelyiségnek igen alkalmas, mivel jó forgalmi helyen van és két utcára szolgáló bejáratral bír. Értekezni lehet a nevezett tulajdonossal Nagy-kőrösön, VI. kerület, Kecskeméti-utca 43. szám alatt, — vagy helyben, Blajsza Sándor börtönésszel, a város házában. 8384-4-3

**Mielőtt**

bárhova fordulna ügyei elintézése végett, akár utánjárás, vagy bármily jog megszerzése, fővárosi címek, kölcsönök, üzletek vétele vagy eladása, szóval minden elgondolható ügyes-bajos dolgokban felvilágosítás és gyors eljárás a fővárosban, mint vidéken, — lelkiismeretesen intézi Grünfeld Mór Budapest, VIII. Német-utca 57., földszint 3. Megtudandó címekért 1 korona bélyegben is beküldhető. (Válaszbélyeg.) 8423-2-1

40 év óta fennálló

**kávécarnokomat**

(üzlettől való visszavonulásom miatt) eladom.

**Gárdi Sándor.**

**ELADÓ HÁZ.**

A Halasi-nagy-utca közelében egy kisebb ház, nagy telekkel és kerttel, elutazás miatt a z o n n a l eladó. VIII. tized, Forrás-utca 79. szám. 8420-3-2

Bitzó Elek kerekgyházi birtokán 40 darab

**1 éves süldő**

kiválasztva eladó.

Megtekinthető a helyszínen; értekezni lehet a tulajdonossal Nagy-kőrösön.

**Földbirtok eladás.**

A várostól 3 kilométerre, a kispáka-uton, közvetlen az állami földmivesiskola mellett, 20 katasztrális hold elsőrendű szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel, jó ivóvízű kúttal, szabadkézből eladó. — Értekezhetni özv. Rigó Sándornéval VI. tized, Kerekes utca 158. szám alatt. 8397-6-3

Egy munkaszerető

**fűszerkereskedő-segéd**

állandó alkalmazást nyerhet

**SZELESS JÁNOS**

fűszerkereskedőnél.

Ugyanott egy tanuló is fölvetetik.

## Eladó házak és szőlők.

A II. tizedben, jó karban levő két ház, Széktó- és Szarkásidülőben jó karban levő két fajszőlő — kedvező fizetési feltételekkel — olcsón eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy a tulajdonos II. tized 39. szám alatt. 8189-0-9

## A legdúsabban felszerelt előnyomda és mintaátszűrő-gép

Páva-utca 144. szám alatt.

8362 Ugyanott 12-10 divatos ruha-zsinorozás és monogramhímzés olcsón elfogadtatik.

Egy kevésbé használt, jókarban lévő nagy ebédli kredenc és egy kis kredenc (Feiler) jutányos áron eladó.

Megtekinthetők: Lovarda-utca 51. szám alatt. Értekezés ugyanott. 8295-4-4

### A Kecskeméti

## Leszámitoló és Pénzváltó Bank

### Részvénytársaság

közhírré teszi, hogy a kötelező betétévtársulatok XVI. folyamát 1909. évi január 1-én nyitotta meg.

Belépés bármely nap történhetik.

Az Igazgatóság.

### Üzlet- és házeladás.

Egy 25 év óta fennálló jóforgalmú fűszer-üzlet korlátlan bor-, sör- és pálinka-mérési joggal — betegség miatt — kedvező fizetési feltételek mellett, a házzal vagy anélkül is eladó. — Felvilágosítással szolgál a tulajdonos: Szathmári János, a helyszínen. 8367-10-9

## Eladó föld.

Özv. Király Mihályné-féle Ballószegben levő 3 hold szőlőnek való föld, melyből már 1 hold szőlő, közvetlen a vasút mellett, Tóth Zsigmond úr szőlője szomszédságában, a rajta levő épülettel örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonos Fertsi Sándor vendéglőssel XI. tized, 272. szám alatt. 8360-3-3

## Eladó két házhely.

Mária-hegy 70. sz. alatt, a Tanítói Arvaház mellett levő szőlőből két háztelek, esetleg az egész, mely három házteleknek is elegendő, a rajta levő laképületekkel együtt is eladó. Értekezni ugyanott a tulajdonos Csordás Sándorral. 8899-6-6

**Eredeti**

# Pfaff-varrógépek



az állványokban golyós-csapágyakkal legszebb varrásra, hímzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár:

**Téby Lajos** mechanikuskánál, ahol az eredeti amerikai **Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók

Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben, III. tized, Koháry-utca 194. sz.

## Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el. Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhet róla. Telefon 73.

**100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:

**Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.**

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza a legolcsóbban kapható.

## Eladó ház

VII. tized, Ó temető-utca 103. számú ujonnan épült ház, mely áll 7 szoba, 3 konyha, mosókonyha, 3 speiz és pineéből, tágas udvarral — kedvező fizetési feltételekkel — eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos Tóth Istvánnal. 8177-12-12

## Kiadó kovács-műhely!

Egy jóforgalmú kovács-műhely teljes berendezése, minden szerszámmal együtt eladó. — Az üzlethelyiség pedig kiadó, mely akár kovács-, akár pedig egy modern lakatos-üzletnek kiválóan alkalmas. — Értekezni lehet a tulajdonos: Cseh Lajos kovács-mesternél, VI. tized, Szolnoki u.

## Eladó vendégfogadó.

I-ső tized, Honvéd-tér 33. sz. alatt egy jóforgalmú vendégfogadó, igen kedvező fizetési feltételek mellett azonnal eladó. — hol a vendéglőhelyiségeken kívül 36 lóra való istálló és nagy udvar is van. — A Voelker-telep mellett egy jóforgalmú üzlethelyiség 1800 négyszögöl szőlővel, mely kertnek igen alkalmas, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Tudakozódní lehet ugyanott. 8129-30-13

## Egy jóforgalmú fűszer-üzlet,

dohány és korlátolt bor-, sör- és pálinka-kimérési joggal — más vállalat miatt — azonnal átvehető. — Cim a kiadóhivatalban. 8403-3-3

**Igen fontos! Tessék figyelmesen átolvasni!**

Ezen magyar gyártmányból évenként több százezer liter lesz Bécsbe szállítva, ahol ezen gyógyszer 1906. évben a közegészségügyi kiállításon díszoklevéllel és arany haladási éremmel lett kitüntetve.

# Dupla Maláta Sör

Szent István védjeggyel

a Kőbányai Polgári Sörfőző Részvénytársaság készítménye.

Kitüntetések: Budapest 1906: Díszoklevél. Páris 1900: Grand Prix. Flórencz 1904: Grand Prix. Nápoly 1905: Grand Prix. Palermo 1905: Grand Prix. Bécs 1906: Díszoklevél.

Mindenlitt a legelső díj!	Kitűnő élvezeti és egyszerűen hatásos gyógyital	Mindenlitt a legelső díj!
	<small>idégesség, vérérszegénység, gyomorhajok, álmatlanság, étvágytalanság stb. ellen.</small>	

Ajánljak: Dr. Angyán, Dr. Elischer, Dr. Herczel, Dr. Kétly, Dr. Korányi, Dr. Laufenauer és Dr. Liebmann egyetemi tanár urak Budapesten. Dr. Glaz tanár, cs. és kir. kormánytanácsos, fürdőelőjáró, Dr. Ebel, Dr. Gorsky, Dr. Kostecky, Dr. Semere, Dr. Sieweti orvos urak Abbázidban. Dr. Ebers cs. tanácsos ur, Dr. Colteili ur, József főherceg ud. orvos Cirkveniciban.

Poharankénti kimérés Kecskeméten csakis

## Dunszt és Pintérnél Royal-szálloda.

**2 decis pohár 20 fillér.**

Utcán át kimérve félliter 46 fillér, egy liter 88 fill.

Világhírű élvezeti és gyógyital!

Világhírű élvezeti és gyógyital!



**Meghívás.****A Kecskeméti Központi Takarékpénztár**

1909. január 16-án délután fél 3 órakor

az intézet hivatalos helyiségében (Kossuth-tér 10. szám) tartandó

**XXXVI-ik Évi Rendes Közgyűlésére**

a t. c. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

**Tárgysorozat:**

1. Jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság választása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata.

5. Tíz részvényes indítványa az alapszabályok 62. §-ának módosítása iránt.
6. Egyébb indítványok.

Kecskemét, 1909. január 3.

**Az igazgatóság.**

A mérleg, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a t. részvényesek által a pénztár helyiségében bármikor megtekinthető.

**Vagyon****MÉRLEG-SZÁMLA.****Teher**

	Korona	Fil.		Korona	Fil.
Pénztárkészlet . . . . .	110480	92	Részvénytőke . . . . .	1200000	—
Külföldi pénzek és váltók . . . . .	25631	30	Tartaléktőke . . . . .	220050	88
Értékpapír számla . . . . .	114478	—	Nyugdíjalap . . . . .	63448	60
Váltók . . . . . 1855064 15			Betétek és tőkésítések . . . . .	1505364	27
Biztosított váltók . . . . . 1668072 79	3523136	94	Visszleszámitolás . . . . .	2141983	68
Fedezett váltók . . . . .	51785	—	Engedményezett jelzálog . . . . .	69198	79
Jelzálog kölcsön . . . . .	1134693	57	Átmeneti kamatok váltók után . . . . . 37466 58		
Engedményezett jelzálog . . . . .	69213	64	Átmeneti kamatok jelzálog kölcsön . . . . .		
Adósok folyószámlán . . . . .	227654	43	után . . . . . 11376 36	48842	94
Felszerelés 20 százalék levonása után . . . . .	2341	36	Tőkekamatadó II. f. évi tőkésítés után . . . . .	2917	17
Gírószámla . . . . .	89448	39	Jótékony-alap . . . . .	190	72
Ingatlan számla . . . . .	25618	19	Osztalék . . . . .	842	—
Letét számla . . . . .	600	—	Nyeremény áthozat a múlt évről . . . . . 20000 —		
Átmeneti kamatok visszleszámitolás után . . . . . 18593 —			1908. évi nyereség . . . . . 130011 92	150011	92
Jelzálog kölcsön hátralékos kamat . . . . . 9176 23	27769	23			
	5402850	97		5402850	97

**Tartozik****VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA.****Követel**

	Korona	Fil.		Korona	Fil.
Felszerelés 20 százalék levonása . . . . .	585	34	Különféle kamatok . . . . . 372474 14		
Lakbér . . . . .	5165	83	Kamat egyenleg áthozat a múlt évről . . . . . 20586 37	393060	51
Üzleti költség . . . . .	3752	34	Különféle díjak . . . . .	5162	07
Tiszti és szolgafizetés . . . . .	18447	99	Külföldi váltók és ércpénzek . . . . .	1783	51
Különféle kamatok . . . . .	128858	92	Értékpapír jövedelem (adómentes) . . . . .	5560	—
Átmeneti kamategyenleg . . . . .	21073	71	Ingatlan jövedelem . . . . .	1136	84
Betéti kamatok . . . . .	1217	06	Részvény átiratás . . . . .	66	—
Tőkésítések . . . . .	55183	05	Nyeresség áthozat a múlt évről . . . . .	20000	—
Adó . . . . .	25222	74			
10 százalék tőke kamatadó . . . . . 2722 86					
10 százalék tőke kamatadó II. f. é. tőkésítés után . . . . . 2917 17	5640	03			
Értékpapír árfolyamvesztés . . . . .	2926	—			
Nyugdíjalap 5 százalék kamata . . . . .	3080	—			
Leírás a váltótárcából . . . . .	5604	—			
Nyeresség áthozat a múlt évről . . . . . 20000 —					
1908. évi nyereség . . . . . 130011 92	150011	92			
	426768	93		426768	93

Kecskemét, 1908. évi december hó 31-én.

**Nagy Sándor**  
pénztárnok.**Kovács Sándor**  
igazgató, elnök.**Kardos József**  
főkönyvelő és cégvezető.**Brachfeld Vilmos**  
ig. tag.**Dr. Kecskeméti Lajos**  
ig. tag.**Ifj. Szappanos István**  
ig. tag.**Dékány Imre**  
ig. tag.**Fodor Miklós**  
ig. tag.**Dr. Fodor Sándor**  
ig. tag.**Győrffy Balázs**  
ig. tag.**Keresztes Imre**  
ig. tag.**Muraközy Gyula**  
ig. tag.**Sándor László**  
ig. tag.**Szabó József**  
ig. tag.

Ezen mérleg veszteség- és nyereség számlát a fő- és segédkönyvekkel egybeahasonlítván, helyesnek és az illető tételekben megegyezőnek találtuk.

Kecskemét, 1909. évi január hó 3. án.

**Baktay Mihály**  
fel. biz. tag.**Bóka Péter**  
fel. biz. elnök.**Kiss Ferenc**  
fel. biz. tag.

# Meghívás.

## A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület

1909. évi január hó 24-ik napján d. e. 10<sup>1/2</sup> órákor, saját helyiségében

# Évi Rendes Közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

### A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata, kapcsolatban a felügyelőbizottság jelentésével.
3. Az igazgatóság tagjainak három (3) évre való választása.

4. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.

Kelt Kecskeméten, 1909. január 5 ik napján.

*Az igazgatóság.*

### Vagyon

### MÉRLEG-SZÁMLA.

### Teher

		Korona	Fillér			Korona	Fillér
Pénztárkészlet . . . . .		203853	45	Alaptőke . . . . .		1500000	—
Váltótárca . . . . .		5455324	41	Tartalékalap . . . . .		*700000	—
Kamatkozó jelzálog kölcsönök . . . . .	4122111 27			Értékpapir-tartalékalap . . . . .		332741	37
Törlesztéses jelzálog kölcsönök . . . . .	458462 08	4580573	35	Nyugdíjalap . . . . .		85000	—
Folyószámlák fedezet mellett . . . . .		1243321	19	Betétek . . . . .		6791184	41
Kézizálog (lombard) kölcsönök . . . . .		15487	72	Visszleszámitolás . . . . .		2805594	95
Értékpapírok . . . . .		1209831	—	Engedményezett törlesztéses jelzálog-			
Ingatlanok . . . . .		424828	23	kölcsönök . . . . .	446691 88		
Osztrák-Magyar Bank giró-számla . . . . .		3556	80	Engedményezett kamatozó jelzálog-			
Berendezés . . . . .		10765	—	kölcsönök . . . . .	34000 —	480691	88
Értékpapírok függőkamatai (záloglevelek után)		6929	25	Betéti kamat adó . . . . .		12664	76
Előre fizetett kamatok visszleszámit. váltók után		17381	63	Átmeneti kamatok 1909. évre:			
Kamathátralék 1908. december 31-ig:				a) Jelzálog kölcsönök után . . . . .	59632 82		
a) Jelzálog kölcsönök után . . . . .	39601 66			b) Kézizálog kölcsönök után . . . . .	43 47		
b) Kézizálog kölcsönök után . . . . .	189 26			c) Váltók után . . . . .	53858 02	113534	31
c) Váltók után . . . . .	422 78	40213	70	Nyereség . . . . .		390654	05
		13212065	73			13212065	73

\* Ez évi dotációval 750000 koronára emelkedik.

### Veszteség

### VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA.

### Nyereség

		Korona	Fillér			Korona	Fillér
Betéti kamatok . . . . .		260360	67	Nyereményáthozat 1907. évről . . . . .		50322	23
Betéti kamat adó . . . . .		26036	08	Különféle kamatok . . . . .		884587	69
Adók és illetékek . . . . .		41409	91	Különféle díjak és jutalékok . . . . .		16375	66
Fizetések . . . . .		39364	50	Értékpapírok jövedelme . . . . .		58258	35
Üzleti költség . . . . .		10218	59	Ingatlanok jövedelme . . . . .		31705	85
Jótekonycél . . . . .		344	60				
Visszleszámitolási kamatok . . . . .		152008	22				
Leírás a berendezés számlán . . . . .		1196	80				
Leírás a váltó számlán . . . . .		1903	48				
Nyugdíjalap kamata . . . . .		4218	57				
Átmeneti kamatok . . . . .		113534	31				
Nyereség . . . . .		390654	05				
		1041249	78			1041249	78

Kecskemét, 1908. évi december hó 31-én.

*Kiss Béla*  
penztárnok.

*Papp Sándor*  
ig. alelnök.

*Nagy Lajos*  
ig. elnök.

*Csabay Gyula*  
cégvezető, főkönyvelő.

*Adler Imre*  
ig. tag.

*Gyenes Bertalan*  
ig. tag.

*Héjjas István*  
ig. tag.

*Dr. Horváth Mihály*  
ig. tag.

*S. Kovács Gábor*  
ig. tag.

*Koritsánszky János*  
ig. tag.

*Molnár János*  
ig. tag.

*Dr. Kecskeméti Lajos*  
ig. tag.

*Szappanos István*  
ig. tag.

*Muraközy Jenő*  
ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kecskemét, 1909. évi január hó 7-én.

*Katona Zsigmond*  
fel. biz. tag.

*Kerekes Ferenc*  
fel. biz. elnök.

*Nyirády László*  
fel. biz. tag.